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	Estimada Señora, Estimado Señor,

Me encantaría envitarla a Wroclaw desde el 31 de marzo (por la tarde) hasta el 5 de avril de 2009 para la XIII edición del Premio Europa para el Teatro, que se desarrollará dentro de las celebraciones para el año 2009, declarado por la UNESCO “Año Grotowski”. Las manifestaciones tendrán lugar bajo los auspicios y el patrocinio del Ministerio de la Cultura polaco, el alcalde y la ciudad de Wroclaw. En Polonia, la organización del evento se realizará par el Instituto Grotowski.

El Premio Europa para el Teatro, creado en el 1986 como programa piloto de la Comisión Europea y reconocido desde el 2002 por el Parlamento y el Consejo Europeo como “organización de interés cultural europeo”, después de dos ediciones en Salónica (XI y XII edición, 2007/2008) se traslada en el corazón de Europa, en Polonia, y todavía será un punto de encuentro fundamental para el teatro europeo.

La Union des Théâtres de l'Europe es un organismo asociado y patrocinador del Premio Europa para el Teatro; otros organismos asociados son la Associación International de los  Criticos de Teatro, el Instituto lnternacional del Teatro del Mediterraneo, el International Theatre Institute UNESCO y la European Festivals Association.

El Premio Europa para el Teatro de 60.000,00 euros se entrega a aquella personalidad o institución teatral que haya contribuido de manera significativa a la realización de eventos culturales decisivos para la comprensión y el conocimiento entre los pueblos. El ganador se elige por todo lo que ha hecho durante su carrera y por su itinerario artístico, entre los exponentes de más grande relieve en el teatro internacional, en todas sus formas, aspectos y espresión. El Jurado entrega el XIII Premio Europa para el Teatro a Krystian Lupa, maestro del teatro contemporáneo.

Además, con respecto al Premio Europa Nuevas Realidades Teatrales, el Jurado (asistido por la Consulta – alrededor de 300 especialistas del teatro europeo), después de haber constatado que los nombres de unos candidatos se repetían con frecuencia y con el mayor número de votaciones desde hace las ediciones pasadas y en el arco de tiempo 1996-2001, nombres de nivel de calidad muy elevada y con características artísticas muy variadas, decidió entregar el XI Premio Europa Nuevas Realidades Teatrales a los primeros cinco directores, ya afirmados en la escena internacional, que recibieron el mayor número de votaciones entre las candidaturas de esta edición: Guy Cassiers (Belgica); Pippo Delbono (Italia); Rodrigo Garcia (España/Argentina); Arpad Schilling (Hungría); François Tanguy e il Théâtre du Radeau (Francia). 

Esta elección se ha tomado siguiendo el reglamento del Premio que indica el PENRT como “ocasión de encuentro y confrontación entre distintos momentos expresivos del nuevo teatro europeo”, y con el augurio de abrir las próximas ediciones a una generación de artistas y grupos emergentes o que todavía no se conocen bien a nivel internacional y por dar visibilidad a candidaturas de Paises menores.

El Premio Europa Nuevas Realidades Teatrales, como deseaban el Jurado y los promotores, desde esta edición se ha ascendido de 20.000,00 a 30.000,00 euros. Cuando se haya más que un ganador, la cifra se va a dividir en partes iguales entre ellos.

El programa de la XIII edición del Premio Europa para el Teatro prevé simposios y conferencias dedicados a los ganadores y en la sección Nuevas Realidades Teatrales, habrá espectáculos, estrenos, scenas o work in progess de nuevas creacciones.

Krystian Lupa, el director polaco – XIII Premio Europa para el Teatro – presentará tres espectáculos: “The President Woman” de Werner Schwab y producción de su repertorio, “Factory 2”, inspirado a Andy Warhol y su último espectáculo y, después de la ceremonia de entrega de los premios (domingo, 5 de avril de 2009), el estreno de su nueva producción inspirada entre otros a Simone Weil y Marilyn Monroe, y creada expresamente para el Premio Europa para el Teatro.

Nos agradaría mucho recibirla en Wroclaw desde el 31 de marzo hasta el 5 de abril (partida el 6).

Le rogamos rellanar la ficha de acreditación y enviarla por correo electrónico a:

prensa@premio-europa.org , o por fax al número +39 095 721 03 08 para organizar su estancia en Wroclaw.

Distinguidos saludos
Alessandro Martinez

Secretario General

Premio Europa para el Teatro
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