Gentile Signora/Gentile Signore,

Siamo lieti di invitarLa a Wrocław dal 31 marzo (pomeriggio) al 5 Aprile 2009 per la XIII edizione del Premio Europa per il Teatro che si svolgerà in occasione delle celebrazioni che avranno luogo nel corso del 2009  dichiarato dall’UNESCO “Anno Grotowski”. Le manifestazioni avranno luogo sotto gli auspici ed il sostegno del Ministero della Cultura polacco, del Sindaco e della Città di Wrocław.  In Polonia, l’organizzazione dell’evento sarà realizzata dall’Istituto Grotowski.   

Il Premio Europa per il Teatro, creato nel 1986 come programma pilota della Commissione Europea e riconosciuto dal 2002 dal Parlamento e dal Consiglio Europeo come “organizzazione d’interesse culturale europeo”, dopo due edizioni a Salonicco (XI e XII - 2007/2008) si trasferisce nel cuore dell’Europa, in Polonia, e ancora una volta sarà un punto d’incontro fondamentale per il teatro europeo.

L’Unione dei Teatri d’Europa è un organismo associato e sostenitore del Premio Europa, mentre l’Associazione Internazionale Critici di Teatro, l’Istituto Internazionale del Teatro del Mediterraneo, l’Istituto Internazionale del Teatro UNESCO e l’European Festivals Association sono organismi associati.

Il Premio Europa per il Teatro di 60.000,00 € è conferito a quella personalità o istituzione teatrale che maggiormente abbia contribuito alla realizzazione di eventi culturali determinanti per la comprensione e la conoscenza tra i popoli. Il vincitore viene scelto per l’insieme della sua carriera e del suo percorso artistico, tra esponenti di grande rilievo del teatro internazionale, inteso nelle sue diverse forme, articolazioni ed espressioni. La Giuria ha assegnato  la XIII edizione a Krystian Lupa, un maestro del teatro europeo contemporaneo. 

Inoltre, per il Premio Europa Nuove Realtà Teatrali, la Giuria (assistita dalla Consulta - composta da circa 300 esperti del teatro europeo) dopo avere constatato che i nomi di alcuni candidati ricorrevano con frequenza e con il più alto numero di voti fin dalle passate edizioni del Premio, già nell’arco tra 1996 ed il 2001, e tutti di un altissimo livello qualitativo e differenti caratteristiche artistiche, ha deciso di conferire l’XI edizione ai primi cinque fra registi e realtà teatrali già consolidati ed affermati sulla scena internazionale che sono stati i più votati nelle candidature di questa edizione: Guy Cassiers (Belgio); Pippo Delbono (Italia); Rodrigo Garcia (Spagna/Argentina); Arpad Schilling (Ungheria); François Tanguy e il Théâtre du Radeau (Francia). 

Questa scelta è stata fatta in linea col regolamento del Premio che indica il PENRT come “occasione d’incontro e confronto tra diversi momenti espressivi del nuovo teatro europeo”, e con l’auspicio di poter aprire dalle prossime edizioni una nuova fase del PENRT che dia spazio ad una generazione di artisti e gruppi emergenti o non ancora ben conosciuti a livello internazionale e visibilità alle candidature di Paesi minori.

Il Premio Europa Nuove Realtà Teatrali, come auspicato dalla Giuria e dai promotori è passato da questa edizione da 20.000,00 a 30.000,00 €. Nell’eventualità di più vincitori la somma verrà ripartita in parti uguali.

Il programma della XIII edizione del Premio Europa per il Teatro prevede convegni ed incontri dedicati ai vincitori e, nella sezione nuove realtà teatrali ci saranno spettacoli, così come scene o work in progress di nuove creazioni presentati in anteprima. 

Krystian Lupa, il regista polacco – XIII Premio Europa per il Teatro – presenterà tre spettacoli: “La Presidentessa” di Werner Schwab, una produzione storica del suo repertorio, “Factory 2”, ispirato a Andy Warhol, il suo ultimo spettacolo e in anteprima mondiale, a seguire la consegna dei Premi (domenica 5 aprile 2009), la sua nuova produzione, ispirata, tra gli altri, a Simone Weil e Marilyn Monroe e creata appositamente per il Premio Europa per il Teatro. 

Saremmo lieti di accoglierLa a Wrocław dal 31 marzo al 5aprile (partenza il 6). 

La preghiamo di voler compilare la domanda di accredito e di rispedirla per e-mail a:

OOOOOOOOOOOOOOO , o per fax al numero OOOOOOOOOOOOOOO  in modo da poter organizzare il suo soggiorno a Wrocław. 

Nel darLe appuntamento in Polonia, cogliamo l’occasione per porgerLe i nostri più cordiali saluti.

data

Dr. Alessandro Martinez                                                           

Segretario Generale                                                            

Premio Europa per il Teatro                                               
